

“开放引领发展，合作共赢未来”

# 2023年服贸会今日开幕

羊城晚报讯 记者王莉报道：9月2日上午，2023年中国国际服务贸易交易会（以下简称“服贸会”）在北京正式开幕。本届服贸会以“开放引领发展，合作共赢未来”为年度主题，展览展示规模达15.5万平方米。其中，综合展设在国家会议中心，设置服务贸易及服务业扩大开放成就展、国别展、省区市及港澳台展、年度主题专区；专题展设在首钢园区和国家体育馆，包括9个专题。

成就展首次融合展示党的十八大以来我国服务业扩大开放和服务贸易创新发展取得的突出成就；年度主题专区33家线下参展企业世界500强及行业龙头企业率达100%；元宇宙应用创新升级，2万平方米元宇宙乐园带来极致互动体验……

**成就展：**  
**数字花海灯组寓意服贸会开放精神**

今年服贸会将进一步发挥我国扩大开放的重要窗口作用，在综合展区设置服务贸易及服务业扩大开放成就展，首次融合展示党的十八大以来我国服务业扩大开放和服务贸易创新发展取得的突出成就。

据介绍，该展厅设计融入信息科技、数字艺术等创新理念，顶部由千余个灯组组成的数字花海呈现，通过编程控制可实现多种场景模式，通过同色系、不同色阶的灯光变化，形成森林、海洋、沙漠等世界各地的典型地貌特征，寓意服贸会跨越界限、链接全球的开放精神。

记者在现场看到，位于展区中心顶部的飘带屏，以服贸会永久主题“全球服务，互惠共享”向两侧延伸，屏幕内容除了主题动态演示，也会有花瓣飞舞、雨燕齐鸣等画面，动态的视觉效果和绚丽的色彩为参观者开启服贸会主展厅的全新旅程。展区内外以四大绽放的花瓣形态设置四大展岛，突出展示航天航空、医疗服务、智能出行、信息数据服务等领域的先进成果及案例。展岛、展墙上布置了许许多多的展品，展区东北角还特别设置了服贸记忆照片墙，吸引参观者拍照打卡。

**年度主题专区：**  
**世界500强及行业龙头企业参展**

今年的综合展年度主题专区以“开放引领发展，合作共赢未来”为主题，围绕服务贸易的十二大领域，优选服务贸易领域世界500强及行业头部企业参展，重点展示领军企业和机构的新技术、新应用、新服务。

35家线下参展企业中，松下、雀巢、中国金币集团、蚂蚁集



服贸会广东展区

## 以产品展现服务 广东数字技术展团亮相服贸会

羊城晚报讯 记者王莉摄影报道：服贸会开门迎客，广东展团随之亮相。本届服贸会广东展区位于国家会议中心综合展区，广东展团以“数字服务，湾区领航”为主题，来自广州、深圳、汕头、佛山、珠海、惠州、东莞、茂名等9个城市27家企业亮出自己的“看家宝”，134家企业同步在服贸会线上展厅云端亮相。

9月2日下午，广东省人民政府举办“广东主题日”活动，全方位推介广东服务贸易投资营商环境，展示服务贸易创新发展成果，发布服务贸易优秀案例，进一步擦亮“广东服务”招牌。

### 四大领域展示前沿成果

本届服贸会，广东展区将集中呈现粤港澳大湾区数字化领航区建设的部分成果，以小见大展示广东服务贸易新风貌。

近年来，广东服务贸易规模不断迈上新台阶，以信息技术、软件设计、人工智能、文化创意、金融服务、医药健康、专业服务为代表的现代服务贸易不断创新发展。如今，广东已拥有广州、深圳、佛山3个国家服务外包示范城市，8个国家级服务贸易出口基地。

2022年，广东省服务贸易

总额1585亿美元，数字贸易进出口总额820.5亿美元，服务外包合同额540亿美元，技术进出口总额99.48亿美元。2023年上半年，广东服务贸易总额782.94亿美元，居全国第二。

森宝积木搭建的中山纪念堂模型，咏声动漫的“猪猪侠”玩偶，王老吉的凉茶、润喉糖和核桃乳，古承真功夫的智能凉茶售货机……为加深观众对广东服务贸易的了解，今年服贸会广东展区突出“以产品展现服务”方式，展品涵盖数字技术、工业设计、文化创意、中医药四大领域。大疆、小鹏、中科院、奥飞娱乐、酷狗、王老吉、潘高寿等多家知名企业和带来了数字技术、游戏动漫、数字音乐、数字教育、消费电子、非物质文化遗产等领域的前沿、独特的产品成果。

### 数字技术赋能服务贸易

朗声图书展示了金庸武侠融合阅读项目和百听融合阅读项目两大核心产品，包括《金庸作品集》系列纸书、漫画、电子书、有声书及周边文创产品；《听读中国》经典汉语有声书；“百听听书”平台、“金庸听书”App和“百听听读一体机”等。

“希望借助服贸会这个平台，使

更多读者能更深入地了解并喜爱包括金庸武侠作品在内的中华经典作品。”朗声图书相关负责人说。

古承真功夫的展位负责人告诉记者，本次服贸会，他们带来了国家级非物质文化遗产和广东省非物质文化遗产——凉茶，并且在产品形态上做了创新，在传播渠道上做了数字化升级，将传统的凉茶熬煮汤剂转换为风味凉茶速溶粉，其研发的智能凉茶售货机为传统广东凉茶赋能。未来，智能凉茶售货机将有可能亮相大湾区的各大景点和社区，成为百姓身边最便捷的凉茶铺。

江丰科技的江丰区块链支付项目入选了“2023年服贸会服务示范案例”以及“粤港澳大湾区服务贸易优秀案例”，并将在“服务示范案例交流会”上进行分享。据悉，今年是江丰科技第二年作为广东的企业代表参加服贸会。江丰科技展位负责人表示：“近年来，服务贸易正在向数字化、科技化水平加速转换，相关行业的成果发布和展示将成为今年服贸会的一大亮点。服贸会为我们提供了很好的学习、交流和展示的机会。非常期待在今年的服贸会上一睹行业成果，学习不同行业优秀案例和经验。”

## 央行决定下调金融机构外汇存款准备金率至4%

据新华社电 记者9月1日从中国人民银行获悉，为提升金融机构外汇资金运用能力，中国人民银行决定，自9月15日起，下调金融机构外汇存款准备金率2个百分点，即外汇存款准备金率由现行的6%下调至4%。

据介绍，外汇存款准备金率是指金融机构交存中国人民银行的外汇存款准备金与其吸收外汇存款的比率。

## 证监会发布关于高质量建设北京证券交易所的意见 为市场引入更多增量资金

新华社电 9月1日，中国证监会发布关于高质量建设北京证券交易所的意见，进一步推进北京证券交易所稳定发展和改革创新，加快打造服务创新型中小企业主阵地系统合力。

证监会表示，意见旨在落实“要活跃资本市场，提振投资者信心”重要部署，更好发挥资本市场服务中小企业创新发展、促进高水平科技自立自强的功能。

意见提出，加快高质量上市公司供给，有效改善新增上市公司结构，全面提升上市公司质量，优化发行上市制度安排。稳步推进市场改革创新，持续丰富产品体系，改进和完善交易机制，调整优化发行承销制度，加强多层次市场互联互通，扩大投资者队伍。

证监会表示，意见将改善市场流动性作为重点。一方面，大力推进投资端建设，通过扩大投资者队

伍、优化投资者参与度，为市场引入更多增量资金；另一方面，通过完善交易机制，更好发挥做市商和融资融券等制度功能，提升交易活跃度。此外，意见提出了优化发行上市安排、全面提升上市公司质量等举措，目的是尽快聚集一批能够支撑市场深度、体现市场优势、具有品牌效应的高质量上市公司，为流动性改善提供有效支撑。

意见还提出，全面优化市场发展基础和环境，更好发挥中介机构作用，持续提升监管效能，完善市场风险监测预警和评估处置机制，推进制度型对外开放，发挥好改革试验田作用。

数据显示，目前，北交所上市公司共有217家，是开市时的近3倍。上市公司中，国家级专精特新“小巨人”企业占比超四成，高新技术企业占比超九成。

## 广州城中村改造工作推进会召开 大力推进四个重点片区改造

羊城晚报 记者陈玉霞、通讯员穗建报道：9月1日，广州市城中村改造工作推进会暨广州安居集团成立大会在广州市越秀区召开。羊城晚报记者从大会上获悉，今年，在创新工作机制和政策体系的支撑下，广州积极稳妥推进城中村改造，并将结合城中村改造系统谋划保障性住房建设，力争在“十四五”期间顺利完成筹建约60万套保障性住房的目标。当天大会上，专责从事保障性住房投资、融资、建设和运营管理的广州安居集团正式揭牌成立。

### 新批复10个改造项目

据介绍，今年广州市创新了工作机制和政策体系，坚持高位推动，成立城中村改造建设指挥部，由市委主要领导任第一总指挥，加强统筹协调，以政策机制破题，打开城中村改造新局面。广州坚持“政府主导、市场参与、分区分类”，着手制定城中村改造中长期计划，滚动编制年度计划，分步实施，稳妥推进。今年1-7月，广州市新批复文冲东、水西村等改造项目10个，里仁洞村、新溪村等12个项目实现新开工。根据规划，今年将推进164个改造项目。

在下一步的工作措施中，广州将加快项目实施、加快推进城中村改造，完成投资目标。截至目前为止，广州大力推进广州新中轴（海珠）片区、广州火车站片区、罗冲围片区、环五山创新策源区等四个市重点片区的改造工作。其中，环五山创新策源区改造方案已印发，其余片区已完成方案编制。越秀区率先成立工作专班，广州火车站片区改造有序推进，并同步推进改造方案、规划调整方案、补偿方案编制等工作。海珠区的康鹭片区改造取得新突破。白云区迅速组建城中村改造指挥部，罗冲围片区改造进一步加快。

## 13地联合开展夏季交通安全整治行动 集中整治校车超员等违法行为

羊城晚报讯 记者郭思琦、通讯员粤交警报道：为贯彻落实全国公安机关夏季治安打击整治行动部署，9月1日，广东省公安厅组织上海、江苏、浙江、安徽、福建、江西、山东、河南、湖北、湖南、广西、海南等省（区、市）交警总队召开华东、中南片区夏季交通安全整治行动第二波次区域会战暨视频会议。记者从会议获悉，13省（区、市）公安交警部门将于9月4日至13日开展夏季交通安全整治行动第二波次区域会战，历时10天。

此次会战，各省（区、市）公安交警部门将聚焦京港澳高速、沈海高速、济广高速3条重点高速公路和107国道、220国道、228国道3条重点国道，以货车严重超载、非法改装、疲劳驾驶和轻型货车违法载人等4类交通违法及校车超员、不按审核线路行驶和接送学生车辆超员、非法改装等4类交通违法为重点违法，开展4次区

域集中整治统一行动，集中查处一批严重超载、疲劳驾驶、超员等交通违法行为，集中整改一批高风险货运企业，集中曝光一批严重交通违法行为，确保夏季道路交通安全形势持续稳定，全力维护华东、中南片区道路交通安全形势持续平稳。

会议指出，当前学校陆续开学，校车和接送学生车辆超员、非法改装等违法风险加剧。同时，各地扩消费、促投资政策持续发力，道路货运持续繁忙，货车疲劳驾驶、超限超载违法多发。近期，台风暴雨恶劣天气频发，“苏拉”“海葵”双台风正在向华东中南沿海地区逼近，区域节点性风险交织叠加。杭州亚运会开幕在即，及时有效防范化解区域节点性风险，稳定区域道路交通安全形势，是华东、中南片区13省（区、市）公安交警部门的重要职责使命。

二次创业  
广州起航

## 党建引领，激活高质量发展的“红色引擎”

羊城晚报记者 柳卓楠

### “一社一品”解决百姓烦心事、镇街党校当好基层党

员“加油站”、“党建+”助力企业高质量发展……8月30日，由广州市委宣传部组织的高质量发展媒体调研行活动走进海珠区素社街党校、广州地铁“红色羊角”党建基地、广州环投生态环境科普教育基地，围绕“聚焦加强党的全面领导和党的建设”这一主题展开调研，看广州各级党组织如何抓牢党建促发展，激活高质量发展的“红色引擎”。

### “一社一品”党建引领基层治理

立南社区年度目标是着眼解决电动自行车这个群众“急难愁盼”的具体问题；素社东社区年度目标是聚焦群众渴望用法律武器解决矛盾纠纷的需求；郭塘社区“微服务”温暖“大民生”，启动980万元的微改造项目……位于素社街党校三楼的“一社一品”展区，全景式展示素社街13个社区党建引领社区治理工作的品牌成效。

如何写好基层治理“大文章”？党建引领是一大法宝。在素社街，党建引领基层治理的实践比比皆是。

位于素社街前进路中部的兰蕙园小区，是广州市第一棉纺织厂于20世纪80年代末90年代初建设的房改房。该小区居民以老年人居多，60岁以上老人占35.4%。2017年，兰蕙园小区微改造项目被纳入海珠区首批

老旧小区微改造项目之一，于2018年改造完成。

5年前还是脏乱差的房改房，如今已成为人居环境治理示范点，这样的改变是如何实现的？素社街道党政办工作人员吴新秉介绍，街道通过“党建+更新改造”高质量打造微改造项目精品。改造过程中，素社街道坚持“居民话事”，改造前、改造中、改造后全程征集民意，街道、社区牵头楼宇党支部，发动党员志愿者，收集居民意见200余条，改造后居民满意度近100%。同时，针对兰蕙园这个无物业管理的小区，社区牵头组织党员、志愿者成立了红色“护蕙队”，形成了小区日常自治管理的良好模式。

“以前小区环境很差的，垃圾随便放，地面也很不平整。现在微改造后，焕然一新，居住环境好了，大家都很开心。我是一个有着40多年党龄的老党员，也是小区护蕙队一员，为人民服务是应该的。”72岁的小区居民陈启津说。

### 智慧党建引领企业高质量发展

党代表工作室、政治生日室、党群活动室、“三会一课”工作室、羊角体验站、羊角列车车厢、智慧党建智慧平台……走在广州地铁“红色羊角”党建基地内，就如同穿梭在一趟“红色地铁”线路中，每一站都有着“靓丽的风景”。

记者了解到，“红色羊角”党

### 镇街党校打造基层党员“加油站”

在海珠区素社街立下道54号，有一栋四层小楼，楼外朴素简单，楼内却别有洞天。这里是广州市示范镇街党校——素社街党校。600多部红色影片可供放映、VR互动再现飞夺泸定桥的战斗场景、红色书吧带你走进中国共产党百年征程、“一社一品”了解基层党建故事……走进素社街党校内，各式各样的学习教育培训平台让人目不暇接。镇街党校是培训基层党员